
Temat: Bunty społeczne 1970 

 

Polski grudzień 

W listopadzie 1968 roku Władysław Gomułka kolejny raz został wybrany na 

I sekretarza. O ile jednak jego elekcja w 1956 roku była aktem woli większości, 

a z jego osobą wiązano wówczas ogromne nadzieje, o tyle w 1968 roku 

wiedziano, że czas Gomułki się kończy. „Mała stabilizacja” nie zadowalała ani 

społeczeństwa, ani działaczy partyjnych. Postawa, jaką przyjął Gomułka 

w sprawie Czechosłowacji, wzmocniła jego partii autorytet jedynie wśród tych 

bardziej zachowawczych członków  

Grudzień 1970 

 W 1970 roku udało się Gomułce odnieść spory sukces w polityce 

międzynarodowej. 7 grudnia podpisany został układ między Polską a RFN, 

normalizujący stosunki między obu państwami, a tym samym uznający polską 

granicę zachodnią. Gomułka sądził, że społeczeństwo polskie doceni ten sukces 

i w związku z tym spokojnie zniesie zaplanowaną przez władzę podwyżkę cen. 

12 grudnia podano informację, że z dniem 13 stycznia 1971 roku zdrożeją 

artykuły spożywcze (m.in. kasza, mięso, mąka). Termin podwyżki nie był 

najlepszy: zbliżały się święta. Polacy liczyli, że na rynku pokażą się towary 

deficytowe (np. cytrusy, słodycze), a okazało się, że niebawem potrzebne będą 

większe pieniądze. 

W efekcie 14 grudnia 1970 roku zastrajkowała stocznia w Gdańsku. Zebrała się 

także grupa manifestantów pod budynkiem KW PZPR, nikt jednak nie chciał 

z nimi rozmawiać. W różnych częściach miasta doszło do starć z milicją. Na 

ulicach zaczęto wznosić barykady. 

Proszę teraz obejrzeć krótki film dotyczący tych wydarzeń: 

https://epodreczniki.pl/b/Pkxo DdDvH 

 Na postawie podręcznika oraz filmu wypisz skutki wystąpień na wybrzeżu: 

 

https://epodreczniki.pl/b/Pkxo%20DdDvH

